



请听档案说

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年 吕梁档案里的抗战故事

英勇无畏的抗日武工队员赵银银

在柳林县档案馆的馆藏档案中，档号SG16-1-5的革命烈士档案静静沉睡。当泛黄的文件被轻轻翻开，一张1945年的“死难烈士家属纪念证”闪着耀眼的光。工整的字迹，跨越漫长岁月，依然清晰地烙印在纸张之上，无声诉说着往昔的悲壮，触动着一个俯身凝视它的人的心弦。

赵银银同志为保卫我边区人民英勇奋斗，光荣殉国。烈士功著史册，精神永垂不朽，烈士家属亦引为光荣，受人民之爱戴。特发此证，以资纪念。

赵银银，生于1923年，系柳林镇刘家圪塔村人。1939年，日军侵占柳林的铁蹄踏碎了村庄的宁静，16岁的赵银银加入了离石县二区武工队。山野间的风裹挟着硝烟，他跟着队员们在吕梁山脉的沟壑中穿梭，把年少的热血化作伏击敌人的勇气。1942年3月，他与同村青年赵毓林、赵毓义趁着夜色潜入柳林，将日伪工作队队长贺焕芝的骡马悄无声息地迁往北山抗日根据地。当缰绳攥紧掌心，马蹄踏破冰封的声响里，他相信



该档案由柳林县档案馆提供，档号为SG16-1-5。

这些驮着希望的骡马，必将化作战士们脚下的路，手中的枪，在黎明到来前撕开黑暗的裂口。1944年秋，汉奸庞仁义从汾阳窜回

柳林，赵银银配合游击队在汽车站门前将其刺毙。同年腊月二十六的清晨，为处决背叛革命的王佩义，他与队员从水沟潜入柳林

镇，在大井上巷埋伏，待王佩义被引出后，五人用刀与石块将其处决。撤离时他站在上街口高呼：“我们是八路军武工队，杀了大汉奸王佩义为民除害！”日伪青年团在碉堡里惊慌失措，竟不敢开枪。

1945年3月的阎家湾，成为赵银银生命的最后战场。执行任务后在杨家港住宿时，日伪包围村庄，突围中赵银银腿部中弹被俘。敌人为了诱降给他医治枪伤，他却怒斥敌人的罪行，历数汉奸们的斑斑劣迹，引得敌人毒打相加。几天后，21岁的他被押往刑场，途经薛家湾、杨家港、寨东村时，他的口号声穿透晨光：“共产党万岁！抗日一定胜利！”枪声落下的刹那，黄土坡上的呐喊永远定格成了档案里不朽的文字。

如今纸页间的烽火已化作记忆，1945年那个春天，二十一年的生命如同吕梁山脉的一粒星火，仍在后人翻卷档案的指缝间，簌簌燃烧。

吕梁市档案馆 柳林县档案馆供稿

我市『三级联动』推动乡村旅游『火起来』

本报讯（记者 梁英杰）近年来，我市紧抓国家实施黄河流域生态保护和高质量发展战略机遇，学习践行“千万工程”经验助力乡村全面振兴，2023年提出建设100个乡村旅游重点村，并连续两年将100个乡村旅游重点村建设列为全市二十件大事要事之一重点推进。市、县主要领导亲自研究部署、推动落实，构建起“市级统筹、县级主抓、乡村主体”的三级推进体系，84个村已成型成景，王营庄、彩家庄、仁义村、神圪塔村、阳坡村、阳坡塔村、弓阳村成功创建国家3A级旅游景区，成为我市乡村全面振兴的先行区。

在推动乡村旅游重点村建设过程中，我市坚持固本培元，因村施策促提升。出台《吕梁市乡村旅游重点村建设参考（试行）》，按照“缺什么补什么”的原则，逐村制定实施方案，明确建设内容、融资模式、完成时限、资金需求等，形成“项目清单”，倒排工期、挂图作战、对表推进，累计实施项目575个、总投资38.61亿元，当前完成投资约30亿元。基础设施建设方面，加大对道路、水、电、通信等投入，不断完善旅游配套设施，提升乡村旅游的可进入性和舒适度。公共服务水平提升上，建设游客服务中心、停车场、旅游厕所等设施，为游客提供便捷优质服务。注重乡村风貌管控，因地制宜保留乡村特色风貌和自然景观，避免大拆大建，尤其对张家塔、孙家沟、临水等传统村落，坚持保护与利用并重，深挖文化内涵，让古村落焕发新活力。同时，丰富旅游产品供给，布局建设精品民宿、特色餐饮等一批乡村新业态，创新多元化消费场景，深化农文旅商多业态融合发展。

创新赋能是乡村旅游重点村运营的关键。为破解“建好更要运营好”的课题，我市开展“百企带百村”行动，重点实施产业、就业、基础设施、社会事业和消费“五个包联”，探索企业参与、联农惠农的乡村振兴模式，累计吸引社会投资超25亿元。通过招商引资、市县文旅集团入驻等方式，引进有实力、有经验的专业运营团队，提升运营水平和效益。支持村集体成立相关合作社或公司，自主经营乡村旅游项目，增加村集体收入。引导村民参与乡村旅游经营，发展农家乐、民宿等业态，拓宽增收渠道。截至目前，36个村通过引进企业或村企合作开展运营，36个村由村集体管理运营。

“酒香也怕巷子深”，为提升乡村旅游知名度与吸引力，我市坚持多维造势，协同发力，聘任18名知名艺术家担任部分乡村旅游重点村名誉村长，借助其知名度和影响力增加曝光度。通过山西卫视“市委书记访谈”节目推介重点村，与中央电视台合作拍摄《乡村振兴幸福吕梁》纪录片，深入多个村庄取景采访。今年以来，各县市区以乡村旅游重点村为载体，在重大节假日举办多样文旅推广活动，累计接待游客256.1万人次，实现营收2626.3万元、带动就业8360人次。近期，在孝义市职业教育中心和临水村举办的村超、面食争霸赛，13县（市、区）借助平台参展参演，每周吸引上万人看比赛、品美食、游古村。

从顶层设计到基层创新，从硬件投入到运营赋能，我市乡村旅游正从“建起来”向“火起来”转变，一幅产业兴、乡村美、农民富的振兴画卷徐徐铺展。下一步，我市将持续推进乡村旅游重点村建设运营，加强建设与保护，推进项目建设，对历史文化名村等开展抢救性保护。打造乡村新业态，启动“百店示范”行动，结合节假日等契机组织活动，打造乡村旅游目的地。内外借力赋能运营，学习先进经验，开展培训，挖掘乡土人才。抓好农村人居环境整治，确保村容整洁舒适，为乡村全面振兴注入持久动能。

晋绥边区革命纪念馆让“吕梁精神”走进群众心间

本报讯 在纪念抗日战争胜利80周年的特殊时刻，晋绥边区革命纪念馆以传承红色基因，弘扬“吕梁精神”为使命，将厚重的历史底蕴转化为推动老区振兴的强劲动力。这座承载着革命先辈浴血荣光的精神地标，正通过一系列创新实践，让红色基因在新时代焕发勃勃生机。

该馆从环境品质提升入手，开展全方位改造工程。在绿化整治中，精心规划种植200余平方米花草树木，打造四季常青、错落有致的生态景观；组织专业团队清理500余处排水渠，疏通老区“毛细血管”，消除汛期隐患。秉持“修旧如旧”原则，对贺龙旧居、晋绥军区司令部等12处革命旧址进行保护性修缮，通过传统工艺复原青砖灰瓦、雕花门窗，让历史建筑重展当年风采。同时完成全馆电力系统升级改造，更换老化线路3000余米，并邀请专业安保机构对30余名保安进行应急处置、消防技能培训，实现全员持证上岗。为提升游客体验，新增智能导览屏、母婴室、无障碍通道等便民设施，用细节服务传递人文关怀。

在深挖红色文化内涵方面，该馆与吕梁学院联合举办“晋绥抗战历史与吕梁精神”学术研讨会，邀请国内20余位党史专家开展专题研讨，形成15篇高质量研究成果。精心制作《烽火吕梁——晋绥抗战历史》专题流动版，通过300余幅珍贵历史照片和文献资料，生动再现晋绥军民浴血抗战的壮阔画卷。组建“老中青”三代解说员梯队，开展“红色故事讲解员大赛”“情景式解说培训”等活动，让“吕梁精神”从历史课本走向群众心间。

如今，焕然一新的晋绥边区革命纪念馆已成为全国红色旅游热门目的地。每逢节假日，来自全国各地的游客纷至沓来，该馆日均接待量突破3000人次。红色旅游的火爆带动了当地农特产品销售和服务业发展：蔡家崖村的鲜杏被游客抢购一空，特色小吃摊“蔡家崖老白咧咧”日均增收超千元，小米、红豆等杂粮通过“红色旅游+电商”模式销往全国，周边农家乐、民宿入住率提升60%以上。央视《新闻直播间》、山西卫视《走进老区》等栏目先后进行专题报道，让兴县传承红色基因、推进乡村振兴的奋进故事传遍大江南北。

（杨小丽）



图为演讲比赛展示现场。梁英杰 摄

我市红色教育成果亮相全国“中华魂”活动

本报讯（记者 梁英杰）7月14日至16日，全国“中华魂”《毛泽东崇高精神风范》表彰大会暨夏令营活动在北京举行。我市11名先进个人、集体及学生代表脱颖而出，以卓越表现展现老区精神风貌，其特色经验在活动总结报告中被多次提及，成为全国红色教育的生动范例。

活动现场，吕梁青年与少年代表以声传情、以情化人。离石区青年组选手紧扣“毛泽东崇高精神与青年使命”主题，以扎实的理论功底和激情澎湃的演讲，将革命先辈的家国情怀与新时代青年的责任担当深度融合，赢得评委与观众的热烈共鸣；汾阳市小学组选手则以童真而真挚的语言，讲述红色故事，用“童言童语”传递“红色初心”，展现了老区少年“扣好人生第一粒扣子”的坚定信念。两位青少年代表在演讲中，形成了行之有效的教育经验。构建“1134”工作模式，即“一种思想贯彻始终，一项活动持续引领，三大媒体宣传造势，四轮驱动砥砺前行”经验在活动总结报告中被多次提及，不仅体现了吕梁在红色文化传承领域的积极探索与实践成果，更为全国红色教育工作提供了宝贵借鉴。

此次我市青少年在全国“中华魂”活动中的亮眼表现，是我市长期坚持红色教育、培育时代新人的丰硕成果。下一步，我市将持续深化红色文化育人工程，激励更多青少年从毛泽东崇高精神风范中汲取奋进力量，在新时代新征程上书写更加绚丽的篇章。

柳林县启动共读经典公益阅读活动

本报讯（实习记者 王卫斌）近日，柳林县“柳林书声”馆校联盟共读经典公益阅读活动启动，参与活动的全县中小學生及幼儿亲子家庭走进柳林县图书馆，共同品味经典文化的魅力，感悟家国情怀，营造了“书香柳林”的浓厚氛围。

与流行文化不同，经典文化经过长期的历史考验，还能被人们所记住、传承，生命力历久不衰。经典文化是中华优秀传统文化的重要组成部分，是中华民族精神和社会主义核心价值观的重要载体。阅读经典文化，对于弘扬中华民族精神，培育和践行社会主义核心价值观具有重要意义。

据了解，“柳林书声”馆校联盟共读经典公益阅读活动，从7月9日开始到7月底结束，参与范围覆盖全县中小學生，内容包括40组幼儿亲子家庭共读以及小学低、中、高段各60名学生的分层阅读，并且聘请13位阅读指导教师，以专业引领孩子们

读懂经典；同时招募70多名志愿者参与服务，凝聚各方力量合力打造“书香柳林”。

参与活动的志愿者于锦彪说，“志愿者的身份，于我们而言是责任，更是温暖的联结。在柳林县图书馆里，我们细心整理典籍，让每一本经典都能被读者找到；在阅览区耐心解答疑问，用热情点燃大家对经典的热爱。我们知道，每一次引导阅读、每一场分享交流，都是在为家乡的文化传承添砖加瓦。我们希望，‘柳林书声’不只是一场活动，更是图书馆里持续跳动的文化火种，今天在这里点亮一个孩子的阅读兴趣，明天或许就能让更多人爱上经典，让图书馆真正成为滋养心灵的精神家园。”

读书是人类进步的阶梯。柳林籍早期革命家贺昌烈士就是通过读书走上革命道路，创办书社，成为山西省早期的青年运动、工人运动的卓越领导人和高级党务工

作者，后成为红军高级指挥员和政治工作者。柳林县高度重视全民阅读工作，不断夯实公共图书馆、农家书屋、图书流通站等全民阅读基础设施，完善优化全民阅读服务体系。图书馆作为公共文化服务的重要窗口，是推进全民阅读的重要阵地。此次活动是推动全民阅读、建设“书香柳林”、引导青少年阅读带动全民阅读，建设“书香柳林”。

参与此次阅读活动的学生付子瑜说，“作为馆校联盟共读经典公益阅读活动的参与者，我们要爱护书籍，保持安静，把读到的好故事分享给更多的人。让我们和图书馆约定，今天，我们是书香滋养的孩子，明天，我们要做书香的使者。”

多棱镜

是该放低身段了

冯海砚

近日，市区的多家高端酒店推出平价便餐，荤菜10元、素菜5元，一应俱全。这些曾经高高在上的“星级符号”，如今带着烟火气走进寻常百姓的日常，不仅赢得了口碑，更在市场调整期找到了新的生存智慧。这种“放下身段”的转型，或多或少给予服务业创新发展一些深刻启示。

高端酒店推出便餐，首先打破了人们对高档酒店高端高冷的固有认知。长期以来，这些酒店以精致环境、高端服务和高昂价格为标签，与普通消费者之间仿佛隔着一道无形的“玻璃门”——看得见其精致，却进不了消费门槛。而便餐的推出，无异于拆除了这道门槛：十多元的简餐，价格与普通饭店，甚至是街头小吃店持平，又能让消费者体验到星级酒店的服务标准、卫生管理和细节。这种“降维”并非自降身价，而是用亲民的方式重新定义了“高端价值”——高端不仅是奢华，更应包括对品质的坚守和对多元需求的回应。

从市场运营方向看，这些酒店的这一举措，是对消费趋势的敏锐捕捉与灵活适应。新时代，大众消费更趋理性，“性价比”成为重要考量因素，高端餐饮市场需求收缩明显。与此同时，写字楼、商圈的上班族对“安全、快捷、实惠”的工作餐需求持续旺盛。高端酒店利用自身厨房设备、食材供应链和厨师团队的优势，将闲置的午间、早餐时段资源激活，既填补了市场空白，又开辟了新的营收增长点。从更深层看，高端酒店做便餐，是服务行业打破“圈层思维”、拥抱大众市场的积极信号。长期以来，不少服务行业存在“圈层固化”现象：高端品牌固守“精英路线”，中低端品牌困于“价格战”，导致市场供给与需求出现错位。而便餐的成功，证明了“高端资源大众化”的可能性，将高端场所的空间、服务、管理等优势，转化为满足大众日常需求的能力，既能提升资源利用率，又能拉近与消费者的距离。这种转型不是对高端定位的否定，而是在坚守品质底线的前提下，拓展服务的广度与温度。

当然，这些高端酒店能够放下身段应该成为一种常态意识，而不是作秀，引得流量，不能名为“便民”却限制供应数量，或在食材、分量上打折扣，最终沦为营销噱头。真正的转型应是系统性的：既要价格上亲民，更要在服务上贴心，比如优化取餐流程、根据消费者反馈调整菜品，让“便民”落到实处。

从这一现象中，我们看到的不仅是一次商业尝试，更是服务业转型的缩影，我们也更应该明白，无论是高端酒店还是其他服务行业，唯有放下“身段”看清需求，打破“定式”创新服务，才能在时代浪潮中始终站稳脚跟，这或许就是便餐背后最有价值的启示。